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 Hodnocení úspěšných strategií základních škol vzdělávajících znevýhodněné žáky 48 

Ve dvou školách bylo zaznamenáno financování aktivit pro sociálně znevýhodněné žáky 
prostřednictvím Místních akčních plánů rozvoje vzdělávání (dále i „MAP“), konkrétně šlo 
o matematické a čtenářské kluby, moderní čtenářskou knihovnu a sady knih pro čtení s celou třídou. 

V menší míře finanční prostředky školám poskytují i neziskové organizace (školy ovšem využívají spíše 
jejich služeb nebo možnost zapojení do organizovaných projektů). V rámci šetření bylo nejčastěji 
sledováno přijetí finanční pomoci pro zajištění obědů zdarma prostřednictvím organizace Women for 
Women – alternativně může obědy zdarma zajistit kraj z prostředků Ministerstva práce a sociálních věcí 
(dále i „MPSV“). Tato cesta je však školami považována za administrativně náročnější. 

V některých školách se jako finanční zdroj objevují i sponzorské dary místních podnikatelů. Mohou být 
využívány např. na financování mimoškolních akcí, pomůcky pro žáky, komunitní setkání nebo odměny 
do soutěží a motivačních programů pro žáky. Zaznamenáno bylo také využití dotační příležitosti pro 
mediální gramotnost (Projekt O2 Chytrá škola). 

Cílem výčtu těchto způsobů zajištění financování pro vzdělávání sociálně znevýhodněných žáků není 
poskytnout celkovou statistiku, ale na průřezu osmi škol ilustrovat, jak aktivní byli ředitelé škol 
v zajišťování potřebných prostředků. Zajistit podporu sociálně znevýhodněných žáků bez dodatečných 
zdrojů je obtížné a navíc školy, které tyto žáky vzdělávají, často nemají možnost pokrýt některé náklady 
prostřednictvím vybíraných dobrovolných příspěvků od rodičů a musí hledat, jak tento výpadek nahradit 
(např. u mimoškolních a pobytových akcí). Je zřejmé, že je vytvořena síť možností pro financování 
projektů na podporu sociálně znevýhodněných žáků na úrovni školy, obce i širších celků 
prostřednictvím MAP. Existuje také pozitivní příklad školy E, kde funguje za využití dostupných zdrojů 
financování jak spolupráce na úrovni obce, která brání segregačním trendům, tak účinná a na míru šitá 
podpora škol.  

Komplikací je, že ačkoli možností financování aktivit je celá řada, žádná z nich není dlouhodobá 
a nezaručuje stabilitu opatření. Ředitelé škol proto musí neustále sledovat aktuální nabídku možností 
financování a snažit se ji využívat, přičemž realizovat mohou ty aktivity, jejichž financování je právě 
možné. Někteří ředitelé škol mají o možnostech financování velmi dobrý přehled, jiní se v nich ale příliš 
neorientují a vlastně nemají představu o tom, co vše je možné žákům zajistit. Další ředitelé, typicky ti, 
kteří mají vlastní silnou vizi toho, kam by se škola měla ubírat, se mnohem více soustřeďují na práci 
s vlastním pedagogickým sborem a z nabízených možností si velmi pečlivě vybírají ty, u kterých jsou 
si jistí, že přesně zapadají do potřeb školy a budou jí dlouhodobě k užitku.  

Nejen aktivita ředitelů škol, ale také umístění školy je příčinou odlišných podmínek pro vzdělávání 
sociálně znevýhodněných žáků ve školách, protože školy mohou využívat různou míru finanční podpory 
dostupnou v lokalitě, ať už je to prostřednictvím kraje, zřizovatele, MAP, popřípadě sponzorů či 
neziskových organizací v rámci místní komunity. 

5.5  Podpora zřizovatele a spolupráce v rámci lokalit  
Navštívené školy mají velmi rozdílné podmínky v práci se sociálně znevýhodněnými žáky v tom, 
o jakou podporu jsou v lokalitě, v níž působí, schopny se opřít. Navštívené školy různě hodnotí 
spolupráci s orgánem sociálně-právní ochrany dětí (dále i „OSPOD“), někdy jako ne příliš funkční, bez 
zpětné vazby na řešené případy, jinde je OSPOD aktivní, jeho pracovníci a kurátoři se účastní 
výchovných komisí ve škole, pro spolupráci mezi školou a rodinou využívá své terénní pracovníky. 
V některých lokalitách školy efektivně spolupracují s městskou policií, pokud je zřízena. Někde působí 
neziskové organice např. formou doučovacích a volnočasových klubů přímo ve vyloučených lokalitách, 
rozvíjejí zde preventivní programy, působí zde jejich terénní pracovníci, jinde na úrovni celé obce 
neexistuje žádná pozice pro práci s komunitou ve vyloučené lokalitě. I v případě vhodných výchozích 
podmínek ovšem záleží na vedení školy, zda je bude umět využít ve prospěch žáků. Ředitelé škol obecně 
využívali nabídku spolupráce dostupnou v rámci lokality a oceňovali ji, ve dvou případech však nebyli 
příliš nakloněni spolupráci s neziskovými organizacemi. Důvodem může být určitá skepse v pohledu na 
práci se sociálně znevýhodněnými rodinami v těchto konkrétních školách a odlišnosti představ o potřebě 
podpory sociálně znevýhodněných žáků mezi pracovníky školy a pracovníky neziskových organizací. 
Zaznamenán byl také případ zajištění rozsáhlého vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti 


